
Vivir la Cuaresma y la Pascua 
desde la Sinodalidad.  
   

Este tiempo de Cuaresma-Pascua del año del  Señor 2022, está enmarcado dentro de la convocatoria del Papa Francisco a vivir en plenitud y como tiempo de gracia la realización del Sínodo 2021-2023 'Por una Iglesia sinodal'.

 Unos 1.300 millones de católicos estamos  llamados a expresarnos sobre el futuro de la Iglesia en un proceso que durará dos años. Es el mecanismo de consulta intraeclesial más grande jamás celebrado en la historia del catolicismo. Clara invitación a vivir en plenitud la realidad comunitaria de la Iglesia, en sinodalidad.

 La sinodalidad  es una dimensión constitutiva de la Iglesia, afecta a su naturaleza propia, a su propio ser; no es un tema más entre muchos ni una "intervención " del Papa Francisco en su pontificado, es como una especie de " retorno a sus orígenes ".

La sinodalidad es tan importante para entender la Iglesia que el papa Francisco llega a repetir una frase que también utilizó, allá en el siglo IV, S. Juan Crisóstomo, quien decía que la Iglesia tiene nombre de Sínodo. O, podríamos decir también: Sínodo es nombre de la Iglesia. 

Por tanto, no es algo accidental, ni una mera añadidura, sino que brota de la identidad misma de la Iglesia. Evidentemente, esta palabra tiene una ‘tradición muy antigua’ pero había quedado un poco en la penumbra y, sobre todo, ‘con un significado fluido’, impreciso. 

El papa Francisco ‘revaloriza la Iglesia de sinodalidad’, le da un significado y un alcance más preciso y a la vez lo establece como un elemento fundamental en la vida de la Iglesia, tanto para la experiencia que tenemos de Iglesia, como para su organización y articulación. Yo creo que es la doble perspectiva, como iremos viendo. La palabra ‘sínodo’, etimológicamente viene del griego, y quiere decir ‘caminar juntos’, hacer el camino juntos. 

La palabra camino, caminar, es omnipresente en las declaraciones del Papa Francisco, sobre todo en las entrevistas. 
Caminar lo atribuye a Dios; Dios es un Dios caminante, se ha puesto en camino con la humanidad. A partir del bautismo se inicia el camino de la fe. Mediante el camino tenemos que ir avanzando en el diálogo ecuménico y en el interreligioso. Por tanto, camino tiene que ser una palabra fundamental para entender la Iglesia.

“Ahora somos luz en el Señor”. Y el apóstol nos apremia: “Caminad como hijos de la luz”. 

Caminad escuchando la palabra de Cristo Jesús. 

Caminad en comunión con Cristo Jesús. 

Caminad imitando al que es vuestra Luz. 

Caminad aprendiendo la bondad de Cristo Jesús, la justicia de Cristo Jesús, la verdad de Cristo Jesús. 

Caminad aprendiendo a Cristo Jesús: seguidle, y tendréis la luz de la vida.

En esta vivencia de la Sinodalidad "tres palabras son clave: participación, comunión y misión".

Así nos invita el Papa Francisco a vivir la Cuaresma, para llegar en plenitud de gracia a la Pascua: " La Cuaresma nos recuerda cada año que «el bien, como también el amor, la justicia y la solidaridad, no se alcanzan de una vez para siempre; han de ser conquistados cada día» (ibíd., 11). Por tanto, pidamos a Dios la paciente constancia del agricultor (cf. St 5,7) para no desistir en hacer el bien, un paso tras otro. Quien caiga tienda la mano al Padre, que siempre nos vuelve a levantar. Quien se encuentre perdido, engañado por las seducciones del maligno, que no tarde en volver a Él, que «es rico en perdón» (Is 55,7). En este tiempo de conversión, apoyándonos en la gracia de Dios y en la comunión de la Iglesia, no nos cansemos de sembrar el bien. El ayuno prepara el terreno, la oración riega, la caridad fecunda. Tenemos la certeza en la fe de que «si no desfallecemos, a su tiempo cosecharemos» y de que, con el don de la perseverancia, alcanzaremos los bienes prometidos (cf.Hb 10,36) para nuestra salvación y la de los demás (cf.1 Tm  4,16). Practicando el amor fraterno con todos nos unimos a Cristo, que dio su vida por nosotros (cf.2 Co 5,14-15), y empezamos a saborear la alegría del Reino de los cielos, cuando Dios será «todo en todos» (1 Co 15,28)." 
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